
《陋室铭》教学设计
教学目标：

1.积累重要的文言词语，培养通过分析语境推断词义的能力，逐步培养阅读浅易文言文的能力。

2.体悟作者情怀，了解这种情怀产生的社会背景，并能做出客观的评价。

3.把握借物寓理、托物言志的写作手法，探究作品的深意。

学情分析：八年级的孩子文言文已经有了一定的基础，因此上课时可以把主动权交给学生，通过小组合作的模式激发他们学习的热情，培养他们探究的能力。尤其我校的教学注重合作能力的培养，孩子们已经有了较好的合作探究的习惯。
教学重点：通过朗读，掌握铭文的特点，体会作者高洁傲岸的节操和安贫乐道的生活情趣，了解托物言志的表现手法。

教学难点：理解作者是如何借陋室表达自己的节操和情趣的。

教学时间：1课时。

教学过程

一、导入

1.有人说，唐诗的黄金时代三分春色：一分为仙（李白），一分为圣（杜甫），一分为佛（王维）。这种说法似乎有失公允。因为忽略了一位重要的诗人，那就是被称为“诗豪”的刘禹锡。今天我们就来学习他的《陋室铭》，感受他对世俗超脱的豪情。

2.简介作者、解题，揭示目标。

本文选自《全唐文》，作者刘禹锡（772—842），唐代诗人，哲学家。字梦得，洛阳人。曾中进士，官至监察御史。他热心赞助王叔文的政治革新，反对宦官和藩镇割据势力。政治革新失败后，被贬官降职多次。他与柳宗元交情深厚。有《刘宾客集》。这篇《陋室铭》是被他贬为和州刺史时在任上写的。

介绍：表现文体的字有说、记、序、铭……。

押韵──追问 ：立即让学生浏览课文，找出韵脚和所押之韵。（投影展示）

二、美读感知，感受陋室之陋
过渡语：我国古代的诗文有很多都是用韵的，这些文章往往读起来琅琅上口，极具音乐美。因此，古文往往需要大声朗读。请同学自由朗读本文，注意──大声朗读。

朗读指导：
前四句是铺垫，读后稍作停顿，再缓缓读出“斯是”二句。“苔痕”二句写环境，要读得有点美感。以下六句写室中生活情境，读时须一事一顿。“往来”句，“无丝竹”句是虚写读得轻一些才有韵味。 “南阳，西蜀”二句是结束语，读后稍作停顿（制造悬念）然后用肯定的语调读末两句。

1.学生自由读。 

2.指名读（注意正音、句读）。

3.小组比赛朗读。 

4.齐读。

学生点评，扣住朗读的关键点：语气、语调、语速、情感、

三、理解课文内容，能粗译课文。

1.以小组为单位自由读课文或默看注释，理解句意，读懂课文。遇到疑难，互相讨论。（教师巡视，解决疑难。）

2.学生质疑，教师引导学生解决问题。

3.小组选取一名代表开火车翻译课文（告诉学生：中国语言具有含蓄美，许多意思和意境都是只可意会而不可言传，所以大家在翻译时，不求十分精确，只求大致理解。）其余学生点评翻译中出现的问题。

4.齐读课文，形成完整印象。

老师指导：理解文中词语的意思要联系已学课文，根据语境分析推断词义。如“素”在《幼时记趣》和《三峡》中都是白色的意思，在此文中“白色”是讲不通的，根据课文内容可以推断出是不加装饰的意思。

四、披文入情，推物悟理。

1.刘禹锡的陋室是一个怎样的房子呢？（看图画、看课文：不放过任何一个词──咬文嚼字）

（空间小、景致少、人来少、摆设少:从图画上看，房子确实很小，一个人坐着弹琴，室内就觉得拥挤，可见其小；文章内所提到的景致，只有“苔痕”、“草色”，可见其少；自古读书的穷人就少，能成为鸿儒者，更少，另外“苔痕”都“上阶绿”了，更见来客少；室内陈设历历在目，其“少”一目了然。）

教师点拨写作手法：拟人、对偶

2.陋室，陋室，真的陋吗？

陋室简陋狭小，陈设简单，确实简陋，而斯是陋室，有景可观，安静清幽，有鸿儒谈笑来往，可抚琴读书，无乐音乱耳，无公文劳累身心，因此，作者身在陋室，却不觉陋室之陋。引用孔子的话突出作者高洁伟岸、不随世俗的志趣和抱负。开头用山水比兴引出陋室不陋。

（讨论板书：人品高尚（德馨）、景色清幽、来人不俗、生活高雅）

教师点拨写作手法：比兴、类比

3.作者写陋室有何用意？仅仅是为了告诉我们：陋室的状况吗？（联系点：“铭”这种文体的特点和写作背景。）

联系“铭”这种文体，一是警戒自己，二是称述功德。

（启发：抓助“谈笑有鸿儒，往来无白丁”“无丝竹之乱耳，无案牍之劳形”“南阳诸葛庐，西蜀子云亭”等句子，体会作者不愿追逐名利，光宗耀祖，扬名立万；不愿高官厚禄，安贫乐道的思想境界。）

写作背景：他生活在中唐时期，因参加王叔文的政治革新运动得罪了当朝的权贵，被贬成安徽省和州通判。按当时规定，他应住衙门里的三间屋子。可是和州知县见他被贬而来，便多方刁难。半年时间连搬三次家，住房一次比一次小，最后成了一间陋室。在此背景下，刘禹锡愤然提笔写了《陋室铭》一文。
写作目的：这篇铭文通过赞美简陋的居室，表达了作者不慕荣利，不求闻达、安贫乐道的生活情趣。（板书：不慕荣利，不求闻达、安贫乐道）

小结写法：托物言志。（板书：托物言志）

投影：“托物言志”是指通过描写客观事物，寄托、传达作者的某种感情、抱负和志趣。

4.齐读，体会作者高尚的情操和不求闻达、安贫乐道的生活情趣。

五、探究：

1.谈谈你对刘禹锡的人生态度和生活情趣的看法。

在竞争激烈、优胜劣汰的商业社会里，我们如何看待淡泊名利、安贫乐道的精神？或者说刘禹锡的这种精神现在已经落后了？
刘禹锡对自由、对文学的执著追求一直都没有停止过，《陋室铭》是他与现实社会斗争的一种方式，是他对苦难的一种超越。是他的雅趣逸致才使陋室满屋生香。

    在当下我们任然需要拥有一颗淡泊名利的心，但这并不意味着失去事业心和进取心。热爱事业积极进取的同时，不能汲汲于富贵，不能戚戚于贫贱。

2.“谈笑有鸿儒，往来无白丁” 一句中“白丁”是平民的意思，这句是否表达了作者对平民的歧视？

刘禹锡在流放巴楚期间，曾对当地民歌俚调写成的作品大加赞赏，并虚心向当地百姓学习，创作了竹枝词，并用它来描写记录劳动人民丰富的生活。可见鄙视百姓一说难以立足。“谈笑有鸿儒，往来无白丁。”与作者交往的都是一些博学多才的人，无平庸之辈，话逢知己千句少，与鸿儒结交，可能有更多的共同语言，不会是不愿与百姓交往。作者并不是有意疏远百姓，其实这是借夸张的描述表达对黑暗现实的不满和逃避。

六、总结
著名印度诗人泰戈尔说过，只有经过地狱般的磨炼，才能炼出创造天堂的力量，只有流过血的手指，才能弹出世间的绝唱。刘禹锡正是经历了现世的种种磨难，才吟唱出如此动人的篇章。无论什么时候都不要忘记精神的追求，诗意的栖居。让我们以激情诵读表达对这位显现的敬意。

七、作业。

1.熟读课文并背诵。

2.给自己的家取个名字，并说明用意。

板书设计：

陋室铭

景  幽

人  雅     不陋      安贫乐道、不慕荣利 

事  闲

托物                     言志

教学反思：

本节课反思如下
优点：

文章的教学目标设定符合教材要求及学生的实际，教学设计能够围绕教学目标进行，落实重点和难点。注重学生的主体参与意识，激发学生的合作探究意识，每个学生都能积极参与到课堂教学中来，比较注重渗透学法的指导，注重培养学生的“听、说、读、写”能力，让学生真正学会学习。本文注意了以读为主，在朗读过程中，使学生们感受“铭”这种文体的篇幅短小，语句押韵、语言优美的特点，进而对课文的形式美有深刻的认识。还对学生的朗读进行指导，注意对学生适时的点拨，有层次的进行朗读指导，不仅让学生会读还要读好，读准节奏、读出感情、读出韵味，真正把自己融入文章中来，并且注意利用激励性的语言对学生鼓励。
2.注重学生合作探究能力的培养，因此，采用小组合作竞争的方式，答对加分，答错扣分的形式，激发学生的竞争意识和学习的兴趣。
3.巧妙的设计提问，采用小组合作、教师点拨来解决，引导学生逐步深入文本。精心设计问题，并形成一个问题链，让这些问题逐步深入地把整篇文章的内容串联起来，每个问题都让学生从课文内容出发，挖掘其意义，让学生在每一句课文的理解中都绽放出思维的火花，最后运用课文内容的内在联系和前后呼应把它连接在一起，融汇贯通，把全篇课文的讲析内容全部带了出来。这种方式不仅能活跃课堂气氛，不让人觉得死气沉沉，而且问题与问题之间环环相扣，从屋外到屋内，从景到人到趣，一步步地随着学生自主地交流探讨深入进去，使学生在深入的过程中理解全文。 这其中，注重学生的自主参与，激发其竞争意识和学习兴趣。
缺点：

1.对课堂的时间安排不够紧凑，如能让学生当堂完成练习，更有利于教师对学生学习反馈的掌握。


